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A nemzetközi hadikészülődés egyre 
fenyegetőbb tormákat ölt. Nap-nap 
után pásztó hírek érkeznek és senki, 
sem tudhatja, hogy nem borul-e már 
holnap tüzbe, lángba egesz Európa. 
Az európai külpolitikában a német­
angol ellentét a legfontosabb mozza­
nat. A német ipar termékei a világ­
piacon mindenfelé sikeresen szor’tják 
vissza az angol ipá t. A német hadi­
flotta szaporítása súlyos aggodalmat 
keltett a gazdasági túlsúlyukban fe­
nyegetett angol tőkéseknél Megindult 
az őrült iramú tengeri fegyverkezés 

Nemrégiben az angolok kísérletet 
tettek a tengeri fegyverkezés korláto 
zására. Haldane lord, az angol had­
ügyminiszter látogatott el Németor­
szágba, ahol a miniszterekkel és a 
császárral tárgyalt a iodihajók épi 
lésének meglassitásáról. A tárgyald 
nem vitt eredményre: Anglia ujult 
erővel fogott a hadihajó építéshez és 
pedig azzal a kimondott célzattal, 
hogy nemcsak a német, hanem az 
újonnan épülő osztrák-magyar hadi 
hajók ellen is megtudja álmi a he­
lyét.

Ugylátszik azonban, hogy Anglia 
nem érezte magát Kellő biztonságban 
egy esetleges német támadás ellen 
és ezért a Franciaországgal eddig 
fönnálló békés egyezményt a hát más 
szövetség ellen irányuló véd1- és dac 
szövetséggel cserélte fel.

Ennek a titkos szövetségnek a fenn 
állását bizonyítja a két állam hadi 
flottájának uj elhelyezkedése, amely 
az utolsó napokban történt meg 

Ennek a bizonyítéka az, hogy a 
francia kormány a megfordítottját esi 
nálta annak, amit Anglia tett: az
északi hajóhadat, amelynek az volt 
a hivatása, hogy a La Manche-csa. 
tornát és az Atlanti óceán partvidékét 
oltalmazza egy esetleges német _vagy 
angol támadás ellen, lerendelte a föld­
közi tengerre, úgy hogy most Fran­
ciaország egész tengeri hadereje a 
Toulon-kikctőben, a Földközi tenge­
ren van összpontosítva.

Ennek a két fölötte feltűnő intéz­
kedésnek az az értelme, hogy Anglia 
és Franciaország kölcsönösen elvállal­
lak egymás birtokainak védelmét. A 
csatornán és az Atlanti oce'-mon a 
britt flotta veszi át a védelmet, vi­
szont Franciaország és az afrikai an 
goi és francia gyarmatok tengeri ősz 
szeköttetését tartja fönn és azt is 
magára vállalta, hogy az egyiptomi 
angol uralmat megvédje.

Egészen természetes, hogy az an 
goi kormány éppen úgy tagadja ez 
rejtett tervet és magit a szövetséget 
mint a francia külfigymimszterhim

A Városok Lapjából vesszük át e 
“zérdekü cikket.

Nem először történik, hogy a pénz 
zsarnoksága megbénítja az ország 
közgazdaságát, megakadályozza a 
termelő erők egészséges kibontako­
zásét, megakasztja az ipartermelés, 
kereskedelem és forgalom természe­
tes fejlődését. A pénzváltók már 
jó ideje kikerülhetetlen kísérői a kon­
centrált ipari monopóliumok, a bank- 
monopoliumok és a nagyszabású rna- 
gánnyeiészkedés hatalmáiba került tár­
sadalmaknak. Minél fejlettebb egy- 
egy ország ipara, kereskedelme, szál 
litésa, mezőgazdasága, pénzszerve, 
zete s minél teljesebb a termelés 
nek, a munkának, a vagyonnak pénz­
alakban való kifejezése és minél kön­
nyebben hozzáférhető a tőkekoncent­
ráció számára, annál sűrűbben, gyak 
rabban, váratlanabbul, tartósabban 
rendezhet pénzkrizisekeí a magán 
nyerészkedés szolgálatában álló nagy 
tőke.

Mindenki tudja és még a nagytőke 
szolgálatában álló közgazdasági tu­
dósok, irók is kénytelenek beismerni 
hogy a gazdasági élet központja, a 
termelő erők forrása: a pénzhitelszcr- 
vezet teljesen a magánnyerészkedés 
kezében van és hatalma alatt áll. A 
nép nagy széles rétegei sehol a vi­
lágon, hol kapitalisztikus, vagy ka- 
pitalisztikus fejlődési tendencia felé 
törekvő társadalomgazdasági beren­
dezés van, nem részesülnek a gazda 
sági fejlődés hasznaiból.

Ahol pedig az individualista sza­
bad verseny helyét mar elfog állták a 
monopóliumok s a gazdasági élet 
szabályozói a nagy pénzintézetek let 
tek, ott fokozatosan mindig többet 
és többet vonnak el a nemzeti ter­
melésből és vagyonból s idővel az 
egész ipartermelés, kereskedelem és 
forgalom a nagybankok, böizék és a 
haute finance hatalma alá kerül.

Nemzeti termetest fejlesztő, a nem­
zet tőkeerejét a termelés minden ága 
ba harmonikusan elosztó s a széles 
népi étegek szükségleteivel is számot- 
vetö pénzhitelszervezet csak a pr

vát nyerészkedésnek egyáltai'áoan nem 
vagy csak kis mértékben szolgálati­
ban álló pénzhitelszervezet lehetne.

A nagytőkének minél gyorsabban 
nagy haszon elérésére irányuló ten­
denciája sokszor irreális vállalatokba 
viszi a pénzt s- elvonja a terme­
lés azon ágaitól, melyek a spekula­
tiv nyeiészkedésnek ugyan kevesebb 
hasznot ígérnek, de melyek a né­
pesség tömegszükségletei kielégíté­
sére szolgálnak. A nagylőke minél 
nagyobb haszon elérése céljából akül 
földi piacokat, a gyaiinatokat keresi 
fel, majd midőn érdeke úgy kívánja, 
tőkéjét kivonja és nagyobb nyere­
séggel kecsegtető helyekre koncen­
trálja. Természetes, mindez nem tör­
ténhetik meg rázkódtatésok nélkül s 
így állanak elő a pénzkrizisek

Tőkeszegény ország, mint amilyen 
Magyarország rá van utalva a kü! 
földi profitéhes tőkére s hitelszerve­
zete akadálytalanul csak addig funk- 
cionál, mig a külföldi nagytőke a ma­
gyar piacot nagyobb haszon elérésére 
alkalmasnak látja. M'helyt a külföldi 
nagytőkének akár az exotikus orszá­
gokban is nagyobb nyereség lehető­
sége kínálkozik, oda koncentrálja ere­
jét. A magyar pénzvál&ágnak azon­
ban speciális helyi, nem nemzetközi 
okai is vannak. A magyarországi 
tőke bizalmatlan a házi záloglevelek 
és község ihitelczők iránt. A magyar 
kisbirtokos, tőkepénzes a magyar zá­
logleveleket alig ismeri. Nagy em sz- 
sziós intézeteink neve', illetve cége 
ezer é s ezer svájci, francia és német­
alföldi tőkés előtt ismertebb és nép­
szerűbbek, mint itthon. Viszont az 
osztrák piac elsősorban Becs és Cseh­
ország alacsony kamatláb idején nagy 
mennyiségben vásárolja a magyar zá- 
logleveeket, d e ezek a piacok ami­
lyen készséget mutatnak jó viszo­
nyok között, olyannyira megbízhatat­
lanok, ha a kamatláb emelkedik. Ilyen 
kor nagy mennyiségben küldik visz 
sza ezeket a címleteket.

A folyó évben még egy tényező 
lépett fel, mely az osztrák tartómé 
nyokban való cimletkihelyezéseket a

legerősebben befolyásolta: az ipari 
konjukturának hatalmas fellendülése 
Ausztriában, mely minden rendelke­
zésre álló tökét mohón szív magárra. 
Cseh- és Morvaországban óriási ará­
nyokat ölt most az ipái fellendülése, 
mely piacok normális időben legerő­
sebb vásárlói a magyar címleteknek.

Ausztrián kívül a fix kamatozású 
magyar címletek jelentékeny elhelye­
zési piacai főleg Svájc, Fraric'aorszcg 
és a Németalföld'. Ezek a nyugateuro- 
pai piacok a magyar címletekkel 
szemben úgy az elmúlt évben, mint 
a jelenben is nagyon tartózkodók. 
Ennek oka az állami járadékok ár­
folyamainak nagyfokú esése. A kül­
föld i zálogleveleket és címleteket vá­
sárló közönség vásárló kedve első­
sorban a belföldi papirosokra terjed 
ki. Már most, ha a bel- és külföldi 
emissziók között a marge csekélyre 
olvad le, akkor az utóbbiak elhelye­
zése áthidalhatatlan nehézségekbe üt­
közik. A nemzetközi pénzpiac más 
tényezői is közreműködnek e tekin­
tetben, hogy a magyar címleteket 
nem vásárolják. Nevezetesen az ame­
rikai jelzálogos követeléseken alapuló 
5 százalékos címletek. A külföld tő­
kései szívesebben vásárolják ezeket a 
legutóbbi időben piacra került első­
rendű papírokat, igy a magyar cím­
letek visszavándorolnak az országba. 
A magyar záloglevelek és községi 
kötvények természetes piaca Ma­
gyarország volna, köztudomású azon­
ban, hogy a magyar közönség ezeket 
az értékpapírokat ne mvásárolja. így 
a külföld itőkétől függő magyar pénz­
intézetek nagymérvű hitelmegszo- 
ritásokra vannak kényszerítve.

Ezt a hitelmegszoritást leginkább 
és főként a városok érzik meg. Még 
soha elviselhetetlenebbnek nem jelent­
kezett az az állapot, melyben a ma­
gyar városok hitelszövetkezetüket il­
letőleg vannak. A városok egészség- 
ügyi viszonyainak javtása, a kultúra 
terjesztése, a városok fejlődése, a vá­
rosok lakosságának egyetemes jó­
léte, mind1 a városok hitelszerveze­
tének rendezésétől van feltételezve. 
S valóban itt van a tizenkettedik órája 
annak, hogy minden illetékes tényező 
a városok hitelszervezetének rende­
zésével foglalkozzék. A hitelkozve-

. -a legelőnyösebben a Csapó- és Piac-utca sár-
BH8~m kon levő Bútorcsarnokban szerezhetők be.
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tités s a pénzszcrvezet 'Helyes irá­
nyítása közérdekű funkció. A pénz­
alakban felhalmozott termelőerőnek 
hatósági ellenőrzése és méltányos hi- 
telközvetitése a XX. század gazda­
sági és társadalmi k "zszükséglete. Ez 
pedig csak pénz- és hilelszerveze- 
tünk teljes reformálása utján lehet­
séges. A váiosok gazdasági és kul­
im ális érdekei szempontjából tisztán 
a nemzeti teiniclés érdekeit szolgáló 
pénzintézetek alakulása volna szük­
séges, mely a rendelkezésre állá tőke­
erőt nem a részvényesek minél na­
gyobb nyeresége érdekében, hanem a 
köz érdekében használná fel. Ilyenek 
volnának a városi takarékpénztárak, 
a városok bankja, melynek törvény 
által létrehozását sürgősen köve­
teljük.

Katonáktól, hadiszerszámoktól nyü­
zsög ma még Arad1-, Békés- és Csa- 
nádVármegye nagy;esze és ennek a 
harcterületnek középpontjában, Mező 
hegyesen volt két napig Ferencz Fer­
dinánd, a trónörökös. Útja és tartóz­
kodása egyesegyedül a nagy hadgya­
korlatoknak szólt; a katonai előkelő­
ségeken kívül Serényi Béla grót tv■ ki­

ír an em álruhában jár a magyar nép 
között.

Ferencz Ferdinand személye mesz- 
sze áll az ilye:« nimbusztól, azonban 

omoly megfigyeléssel mégse lehet 
olyan köveihez te tésekjre jutni, aminők 
a trónörökösnek velünk^ szemben táp­
lált érzéseiről elterjedtek. Az alkot­
mány természete hozza magával, 
hogy a korona jogait és hivatását a 
politikában csak maga az uralkodó 
tö tse be és gyakorolja. A irónörö- 
1-ősnek tehát derülni ke1! minden oly 
nyilatkozatot, cselekvést, amely az ő 
külön politikai felfogására vallhatna 
(és esetleg ellenié Leket tüntethetne tel 
az uralkodó nézeteivel, elveivel szem­
ben. Kétségtelen, hogy Ferencz fer- 
dinándnak, aki lehet, hogy évek" 
múlva, de lehet, hogy rövid idő alatt 
a trón birtokosa lesz, megvan a maga 
uralkodó5 programmja és nincs ki­
zárva, hogy ez akiár a külpolitikában, 
akár a belügyiekben különbözni fog 
Ferencz Ferdinánd tradíció'tol. Azorr- 

n, ha minduntalan felmerülnek kom-

rr

datehtieeh Szatírán.
Nemzetközi

szélhámosokat keresnek.

Két nap óta fővárosi detektívek tar­
tózkodnak Szatmáron és lázasan 1<(U" 
tatnak internacionáüs szélhámosok és 
betörők után, akiiC Szatmármegyébe 
tették át főhadiszállásukat és innen 
intézik fáradhatatlan manővereiket.

A budapesti titkosrendőrök a leg­
nagyobb csendben, minden feltűnés 
nélkül dolgoznak és hogy milyen ered­
ménynyel, azt mutatják a követpez-

binációk' a «Belvedere polit'kájáról», ‘fények, mely szerint már te'jes ngc-
csak természetes, hogy a trónörökös 
erről nyilatkozatokat még a leginti;- 
mel)b környezetének sem tesz. És a 
nagy tartózkodást 1 alán az is indo­
kolja nála, hogy ez a rezerváltság 
minél tökéletesebb legyen és hogy a 
jövő alakulásáig semminő irányban ne 
lássák lekö lőttnek/

Csupán a katona i téren vette ót az 
uralkodó hatáskörének/ egy részét, a 
mely a jelek szerint egyre jobban 
bővül. Kétségtelen, hogy ez a hatás­
kör rrem jelenti egyszerűen a legfőbb 
hadúr helyettesítését, hanem immár a 
jövő uralkodójának önálló ténykedése, 
atnelylyel az uralkodás egyik legfőbb

mivelésügyi minszter is ott volt a tómaszának: a hadseregnek megoiz-
környezetében, aki azonban a há/i 
gazda szerepet viselte. Az állami mé­
nesbirtokon és a trónörökössel való1 
együit-tartózkovámak természetesen 
politikai része n'ncs.

Valahányszor a trónörökös Ma­
gyarországon tartózkodik, (és ez ed­
dig többnyire csak katonai alkjaimak- 
kal kapcsolatosan, vagy vadászatra 
menőben történt), mindig szóba kerül 
az a sokszor feltűnő elzárkózottság, 
lamelyet a trónörökös a magyar köz­
élet, politikai és egyéb ügyekkel 
szemben tanúsítani szokott. Másutt a 
trónörökös megosztja az uralkodó re 
prezentációs dolgait, nemcsak a ka 
váló ünnepein, a politika k:magasít/ 
eseményeiben, ferencz Ferdinánd ed- 
tonai ügyekben, hanem a nemzet ki­
dig erre hajlandóságot alig mutatott. 
Igaz, hogy a legutóbbi válságok al­
kalmával a kibon lakjazást vezető ál­
lamférfiak elébe is járullak audien­
ciára. Azonban a szándék, mintha a 
trónörökös jövendő alattvalóival, a 
magyar néppel érintkezést, sűrű ta­
lálkozást keresett volna, sohase tük­
röződött át cselekedete n

Mindezekből a tiéo-érzékenység 
megállapította, hogy Ferencz Ferdi­
nand nem szeret bennünket, nem ro­
konszenvezik a magyarokkal. Ez a 
hangulat bizonyára azokból az em­
lékekből is tóylálkfozik, amelyek né­
hai Rudolf trónörökösről maradtak, a 
ki nemcsak a ceremóniákéban, az ud­
vartartás fényében élt együtt a ma­
gyarokkal, hanem a szórakozásokban, 
vigasságoknál és alakja oly mélyen 
vert gyökeret a népszerűségben, hogy 
halála után legendákat szőttek ma­
gyar Alföldön, a magyar Dunántúl, 
hogy Rudolf királyfi nem halt meg,

hatóságáról szerez meggyőződést és 
tapasztalatait kellően érvényesíti.

Úgy mondják, a mezőhegyes] had­
gyakorlatoknak; különös jelentősége 
volt,nem annál a véletlenségnél fogva 
hogy mialatt a próba-háború folyt a 
monarchia olyna diplomácia5 akciót 
kezdett, mely esetleg közel járhat egy 
újabb balkán «pacifikáció kflűfásai­
hoz», hanem azért, mert oly nagy­
arányú csapatösszevonások, a hadi 
technika minden vívmányának 'gény- 
bevétele mellett folyt le, hogy me.sze 
kiemelkedett a kjorábbi éveit hadgya­
korlatainak kereteiből. Ezeknek az 
eseményeknek közepette nincs sok al­
kalma megnyilatkoznia a polgárok» ér­
zéseinek a trónörökössel szemben! _-
Mégis az ö íltléte ünnepiességet je­
lentett arra a vidékre és a hivatalos 
fogadtatások körén lül is «trezdüf 
a sziveken a tisztelet és vonzódást 
kellő gondolat, hogy Szent István ko-' 
rónájának várományosa a közelünkj- 
beu volt, ennek a iöldnek volt a ven­
dége.

Igaz, csak rövid ideig 'dőzött kö­
zöttünk Délelőtt liz órakor lefutlak 
a h adgyakorlatot s délután két óra­
kor már eluíazott Becsbe. Előbb azon­
ban megjelent ,i hadiparancs, amely­
ben dicséi . zavakkal emlékezik meg 
a csapatokról, erényeikről'. S azok/a 
katonák, akiket a íensecj dicséretére 
méltatott, jórészt magyarok voltak s 
azok a katonai erények^ 'amelyekről 
meleg elismeréssel szólt, a magyar 
fajnak az erényei 1!' iá ezeken ét 
közelebb férkőzünk/ leendő királyunk 
szivéhez? Erre csak a jövő tud'meg­
felelni tudni.

Reggelizés előtt félpohár
Sohmidtlieuer-fdSis

Használata valódi áldás gycrrciíajOicItosX *8Ók- 
sxornlásban szclt előlinek.
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mában vannak a nagystílű gazembe 
reknek, aV/ik még csak ideig-órá g éL 
verhetik az aranyszabadságot.

A detektívek munkfája még Buda­
pesten kezdődött. Onnan indult ki és 
onnan irányítják most is ezt a for­
mális hajtóvadászatot a betörök után.

A fővárosban az utóbbi hetekben 
süni egymásutánban történtek betö­
rések és lopások.

Krecsányi Kálmán rendörtan'ársos és 
detektivfonök gyakorlott szeme rög­
tön észrevette, íiogy ezeket a betö­
réseket nem közönséges újoncok^ kö­
vetik el .hanem nagykaüberü beiörclf 
működnek itt, olyanol>; akik fel van 
nak szerelve a legfinomabb belörő- 
szerszámokkal, amelyért feltétlenül 
külföldön szereztek be.

Maguk a betöréseid is annyi ra­
vaszsággal hajtattak végre, hogy nem 
is kellett valami nagy talentum an­
nak a megállapítására, hogy a be 
törők internacionáüs emberek, ak^kso 
káig tanulták a mesterségüket.

Soha, sehol a legkisebb nyomot 
sem hagytok maguk után, amelyen a 
rendőrség elindulhatott és a nyomo­
zást sikerre vezethette volna.

Jóidéig k'dertheteílenek maradtak! 
a tettesek és még ma sem lehet kilé 
tűket pontosan megállapítani. A ren­
dőrség csak tapogatózik, de biztosat 
még nem tud

Az utóbbi napokban azután na­
gyot haladt előre a nyomozás. Az ál- 
lamrcndőrség egész sereg embere dol­
gozik ebben az ügyben, ügy a fő 
városban, a környékén és szeite az 
országban egyaránt nyomozást indi 
toltak. És így jöttek rá, hogy a be- 
töiők székhelye Szatmúimegye. Fel­
tűnt még az is, hogy Szabiimon és 
a megyében süiün fordulnak elő be­
telések, amelyek teljesen hasonlóan a 
fővárosban elkövetett betörések min- 
tajeiü történnek.

Teimészetesen az áüamrendőrség- 
nek első dolga az volt, hogy Szat­

mári a küldötte detektív jelt, hogy 5tt 
folytassák a nyomozást. Már két nap 
óta vannak ott a titkosrendőrök;. In­
nen utazzák be a vidéket és nyo­
moznak szerteszét a megyében. A de­
tektívek nehéz munkáját már is si­
ker koronázza.

A rendőrség a betörések elköve­
tésével az Ambrózy és Lengyel-féle 
betörés tetteseinek cinkostárasit gya­
núsítja. Tóth Kálmán, Fehér Lajos és 
a többiek, akik( ezeket a vakmerő be­
töréseket elkövették!. — és akik azóta 
már a fogházak lakói — egy nem­
zetköz i betörőbandához tartoznak. A 
banda főnöke egy francia bádogos­
segéd1, aki Berlin egyik külvárosán an 
lakik. Budapesten van a főtanyájuk! 
és innen rándulnak le a vidékre egy 
kis kalózhadjáratra. Egész sereg em­
ber tartozik ebbe a bűnszövetkezet­
be. amely csodálatosan van szer­
vezve.

Tóth Kálmán is eláruta, hogy az 
c abndájuk apacs módra van beren­
dezve és valamennyien föl vannak es­
ketve, hogy soha, semmiféle körül­
mények között egymást el nem árul­
ják. Ha halálra ítélnék «is a bünte­
tést csak azzal a feltétellel változtat­
nák meg, ha elárulja társait, még ak­
kor sem vallana. Mert — amint mon­
dotta — ha megkegyelmezne neki a 
bir-óság, vagy a király, megölik a 
társai És nem is vallott Tóth és 
nem is vall ma sem.

Tóth Kálmánnak ezt a kijelentését 
tudomására adták az államrendőrség- 
nek, amely ezen a nyomon .ndnlt el 
Táviratilag megkeresték a Feriin5 ren­
dőrséget, hogy nyomozzon a francia 
bádőgossegéd után. Berlinből persze 
mind a mai napig nem kapott sem­
miféle értesítést a budapesti rendőr­
ség. Más utat próbáltak. Lementek 
Szatmármegyébe, mert alapos gyanú 
merült fel, hogy a cinkosok itt tar­
tózkodnak és Töt hKálmán csak', a 
hatóság félrevezetésére telte meg 
nagyhangú kijelentését és keverte 
bele a berlini francia biádogossegedet.

A környékbeli falvakba ;ánd ültek a 
detektívek és kjat napi nehéz mun­
kájuk nem maradt eredmény nélkjúl. 
Elfogtak egy embert, aki szintén tagja 
ennek a bűnszövetkezetnek). Elárulta 
két barátját is, akiknek már nyomá­
ban vannak a titkosrend őrök1 Való­
színű, hogy a legközelebbi napokbán 
nagyon érdekes dolgok fognak,' tej­
színre kerülni ennek a betörőban­
dának viselt dolgairól <

íz eofeoéoes E
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Zsidó
tisztek a hadseregben.

Érdekes könyv kstonai
karrierekről.

Érdekes vaskos kbnyv jelent meg a 
napokban: a cs. és kir osztrékLtna„ 
gyár hadseregben aktív szolgálatot 
teljesített zsidó származású katona­
tisztek, orvosok, számvevő tisztek'és 
katonai hivatalriokolj niográbája.

A könyv, melynek Moritz Früh­
ling a szerzője, csak azokról a zsi­
dókról emlékezik' meg, akik befejez­
ték pályafutásukat a hadseregben. A 
még aktiv zsidó katonáktól nem ir 
azzal az érdekes és ebben a könyv­
ben sokszorosan feltűnő' és jellemző 
megokolással, hegy nem akar rietyk 
ártani.

A könyv érdekes adatai szerint ed­
dig az osztrák-magyar hadseregben 
legtöbbre Schweitzer lovag vitte, aki 
1844-ben született Gyöngyösön, mint 
altiszt vett részt a2 ISóö-.ki porosz 
'hadjáratban; 1870-ben hadnagy lett, 
a kosnyák okitól paciéban megkapta a 
III. oszt. vaskoronarendét, 1898-ban 
lelt ezredes, 1904-ben vezérőrnagy, 
egy évvel később nyugdíjazták és a 
nyugáiományban ett 19o8-öan al­
tábornagy.

Vezérőrnagységig öt zsidó tis2i 
vitte fel a hadseregben: Ausjitz LL 
pót, Kiss Sándor, Midelburg Linót, 
Trenckheim-Ulrich Henrik és Vogel 
Simon, közöttük csak' ez utóbbi ma­
gyarországi származású, Nádudvaron 
született és a híres Molináry-bakiék 
ezredparancsnoka volt.

Ezredes tizenkét Zsidó volt a múlt­
ban az ármádiában, magyar szárma 
zásu csak keltő, a fővárosi Bauer 
Lajos és a feketeralusi Herschkovitz 
Izrael, mindketten a boszniai nadjárat 
ban tűntek ki vitézségükkel.

Alezredes 15 volt zsidó a hadse­
regben, őrnagy 47, kapitány és szá­
zados 109, azonkívül kétszáznál több 
főhadnagy és hadnagy.

Hasonlóképpen nagy karriert csi­
náltak a zsidók a kjatonaorvosi kar­
ban, tiz zsidó Generalstabarzt miiko 
dCtt már a hadseregben, a főtörzsor 
vosok és törzsorvosok száma jóval 
meghaladja a százat, nem is szilva 
az ezredorvosokról, akik) 157-en vol 
tak zsidók a hadseregben 1830-ig 
azokig, akik* most még aktiv szolga 
latot teljesítenek.

Sokan csináltak karriert a katonai 
hivatalnoki karban is, köztük legna-á 
gyobbat Blancz Vilmos, aki vezérőr­
nagy i rangban mint Generalintendant 
halt meg 1906-ban.

Kevéssé tudott dolog, hogy jelen­
tékeny karriert csináltak,' zsidók a ha­
ditengerészetnél is. Így egy Oester- 
reicher T óbiás nevű morva szárma­
zású zsidó, akit kés őkb bán ói rangra 
is emelt a kiiály, 1893-ban mint el­
lentengernagy halt meg.

Ezeket a statisztikai ad a toköt szed 
tűk ki a kfjnyvből, melynek nincs 
különös jelentősége, sőt amely éppen 
azzal, hogy a katonákat felekezeti 
alapon mutatja be, azt a célját 
hogy a zsidóságnak kedvet csináljon 
a katonai pályához, aligha éri el 
viszont kész fegyvert adni az anti­
szemiták kezébe.

Az ehnz
Mit hoz a jövő ? Egyesült erővel !

A hazaárulás taktikája.

Az ellenzék intéző bizottságiénak 
határozata megnyugtatóig hatott az 
ország jobb érzéseire. A kormány 
minden cselvetése ellenében ez a ha­
tározat tisztázta a he'yzetel. Egyelőre 
ugyan csak lefelé, de meglássuk majd, 
hogy ezen a nyomon félteié is tisz­
tázódik. Őszintén szólva, némi csüg- 
gedés íogott el bennünket edd.g; azt 
hittük ugyanis, hogy az ország ki­
fáradt ellentálló ereje azokra is rá- 

gadt, akiknek hivatásuk szerint so­
hasem szabad csüggedniük, mert hi­
szen a nemzet ügyének mandaláriu- 
saié az ügy védelmében az első sze­
rep. Helyesen határozta meg ezt a 
sszerepkört Andrássy Gyula gróf a 
legutóbbi cikkében és az ellenzék^, ve­
zérkar határozata azzal válaszol erre 
a meghatározásra, hogy vállalja a 
szerepet. Vállalja a narcoi a tüzvo- 
naiban, vállalja a gondoskodást, hogy 
ez a harc nem fog sem szétfolyni, 
sem gyengébb vlálakra áthá/ittatni. 
Andrássy intelme, hogy ott végijük 
fel a küzdelmet, ahol a küzdelemre 
elsősorban hivatott tényezők mérhe­
tik össze erőiket, a Küzdelem Kime­
netelét is határozottabbá akarja tenni 
az ország javára. Semmi sem tehetné 
bizonytalanabbá az ország helyzetét, 
minta z erőszak uralmának állandósí­
tása, amely örökös irriWot "dézne 
elő a nemzet testében, tehát semmi 
sem biztosíthatja az ország nyugal­
mát, csak a felszabadítás. Ne.iéz, igen 
nehéz a munka. Sokkalta nehezebb, 
mint annakelőtte volt, amikor még élt 
annyi érzék a rendszerben, hogy 
Ítélethozatalra szólítsa a nemzetet. A 
múlt tanúságai után azonban irtózik 
ettől az Ítélethozataltól, tehát min­
den erejével, fortélyával és cselfogá­
sával azon van, hogy ennek az ítélet­
időnek még a nyomai is k irtassa­
nak a nemzet testéből.

Az ellenzéknek tehát hasonlíthatat­
lanul erősebb munkát kel! végeznie 
ma az alkotmány védelmében, mint 
annakelőtte. A sárkány első leje még 
kikivánkfpzott a napfényre, a nemzet 
Siegfridjei gy könnyebben és gyor­
sabban végezhettek vele. A másik fe­
jével már a barlang mélyében öli a 
levegőt, sötétből lövcli kifelé kén- 
köves gőzét, fenyeget, még kacérkp- 
dki is, mindent elkövet, csakhogy el­
kerülje elkerülhetetlen végét. Pedig 
érz imár, hogy a Siegfriedjére akadt 
Aminthogy a nemzet is örvendetesen 
látja, hogy valamiféle felsőbbseges 
vezetés irányítja már azt az ellenzéki 
egységet és bölcsességet, amely nél­
kül valóban le kellene mondanunk 
a nemzeti ügy győzelmének minden 
reményéről.

Az ellenzék vezérkarának legdísze­
sebb pozíciójú mandatárusai komoly 
és céltudatos akciót fejtenek kji 
helyzet tisztázására.

Soha a nemzet ügye nem kerül­
hetett volna egy szuronyerdőre épí­
tett rendszer «gondozására», na a 
nemzet jobb erőit nem uszítják a 
nemzet jobb erői ellen, nogy egy­
mással gyengítvén őket, mindén rossz 
erő érvényesülésének melegágyá t meg 
vethessék. Soha sem lehetett volna 
nemzet megtépázása, kiszipolyozása 
és meggyalázása módján oldani meg 
az összes gazdasági és katonai kérdé­
seinket, ha Justhékat, Kossuthéktó! el­
szakítani ezeket viszont Andrássy ék“; 
ellen uszítani nem siketül. S:kertevés 
után ime az eredmények...

De vigasztaló, hogy tanulságaink 
is vannak. És főként vigasztalónak) 
tartjuk, hogy az ellenzék fölismerte-., 
a helyzetet és céltudatos, bölcs, erős 
harcban, egyesült erővel, egy t' bor­
ban, ahol a küzdők sorban az elsők) 
között vannak Apponyi A!be-t gróf, 
Andrássy Gyula gróf, Károlyi Mihály 
gr ót és a szö vetkezett ellenzék tö­
mör csapatai, elszánt narcot folytat­
nak a mostani átkos rendszer meg 
döntésére.

Vosok által eszközölhető, az állítás­
it'!) teles a legközelebbi helyői ségi kór­
háznak adandó át.

A helyőrségi kórháznak leendő el­
adás iránt a sorozó (felülvizsgán1) 
bizottság katonai vagy honvéd orvo­
sának javaslata alapján a hadsereg 
illetve a honvédség képviselője intéz­
kedik, hogyha pedig csakl a csapat- 
kórházban foganatosított vizsgálat al­
kalmával merülne fel ennek a szük­
ségessége, hogy az illető egyén a 
helyőrségi kórházban vizsgáltassák 
meg, eziránt az egészségügyi sza­
bályzat II. rész, 24. §-a értelmében a 
csapatkórház parancsnoka intézkedik.

állitáskötelesek
megvizsgálása.

A honvédelmi miniszter körrendele­
tét bocsátott ki, amelyben azt mondja, 
hogy az utóbbi időben gyakran ta­
pasztalta azt, hogy a közigazgatási 
(és a katonai hatóságok kjizött nézet­
eltérések merüllek fel abban a tekin­
tetben, 'hogy a szívbajban, szem- vagy 
fülbajban szenvedő állitáskötelesek 
kórházi megvizsgáltatásuk végeit me­
lyik katonai Kórháznak adassanak át. 
Tekintettel arra, hogy az ily nézet­
eltérések felmerülése nemcsak az rilli- 
tásköteleseknek fölösleges zaklatásit 
és az előivezetési költségek’,ekj nagy­
mértékű emelkedését idézheti elő- ha­
nem egyúttal a sorozó- vagy felül­
vizsgáló bizottsági határozat végle­
ges meghozatalát is késlelteti: mind­
azokban az esetekben, midőn a sorozó 
vagy felülvizsgáló bizottság az illető 
egyén terődöttségének kórházi megál­
lapítását szükségesnek tartja, jövőben 
leendő szigorú miheztartás végett, a 
hadügyminiszterrel egyetéi tőieg. a kö­
vetkezőket rendeli cl a miu.sztev:

1. A szívbaj tekintetében megvizs­
gálandó állitáskötelesek a legközelebb 
eső helyőrségi kórháznak ad an dákját.

2. Azok az állitáskötelesek,; kik 
halló- vagy látöképességük, vala­
mint egyéb betegségek tekintetében 
vizsgálandók meg, a legközelebbi 
helyőrségi vagy csapatkórháznak 
adandók át, az utóbbinak csald abban 
az esetben, ha az állítás helyétől a 
legközelebbi helyőrségi kórház jóval 
távolabb volna, mint a legközelebb 
fekvő csapatkórház.

3. Azokban az esetekben, midőn a 
vizsgálat nehezen és csak különle­
ges eszközökkel, főleg azonban csak 
kellően szakképzett (specialista) or-

Tanácsok
és tapasztalatok az őszi 

eső;al.
1. Ha esni kezd az eső és nincs 

ernyőd, semmiesetre se akard meg­
várni, amig eláll, mert különben úgy 
jársz, mint jómagam, aki má,r tegnap 
este óta ülök itt a kávéházban és 
várom, 'hogy kiderüljön.

2. Ha cipőtalpad1 folytonossági hiá­
nyait levelezőlappal pótoltad, esőben 
jó kivenni belőle, mert elázik és úgy's 
vizes lesz a lábad1.

3. Esőben legjobb lyukas cipót hor­
dani, legalább van valami, amire rá­
foghatod a náthádat, amelyet úgyis 
megkapsz.

4. A megázás nem számit fehér- 
nernüösztitásnak. .

5. Minden esőnek — hivatalból el- 
késés a vége.

6. Amig esik az eső, az ember 
mindig azt számíthatja, hogy m" les2 
olcsóbb, — másnap azon bosszanko­
dunk, hogy mi lett drág,áob.

7. Az esernyőket a kávéházi Üfas2- 
szába add át megőrzésre. Jobb, ha 
ott cserélik ki, mert ha jóba vagy a 
kasszatündérrel, még jobbat Kaphatsz 
"helyette.

8. Minden gép olyan finom szerve­
zet, mint az ember, — omndja valami 
tudós. Igazán kíméletlenség tehát eső 
idején a villamostól azt követelni, 
hogy járjon.

9. Ha a szabód drágábban szá­
mítja az uj öltönyödet, mert a sok 
esőtől felment a gyapjú ára, — fi­
gyelmeztetheted1, hogy téved mert a 
gyapjú ára nem fán terem és ha 
fán teremne — akkor se volna sem­
mi köze áhhoz a szövethez, ame­
lyet a nyakadra akai sózni.

10. Modern ember nem használja ki 
fogásul az őszi esőt, mert szégyel 
olyasmire hivatkozni, am' tényleg 
megvan.

11. A kormány azt hiszi, hogy 
most békésebb lesz az ellenzék, mert 
az őszi esőben mégis csak jobb bé­
vé! lenni, mint a kapu előtt.

12. Minden őszi esőnek ilyen iosz 
kiold a vége.

Rindern és a legjobb

V i 11a mos
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-,,,
üzleti telefon 168

gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.
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Tiiz van
a tűzoltók között

A debreczeni önkéntes 
tűzoltók mozgalma. —
Vizsgálatot kéea a pa­

rancsnokság maga 
ellen.

A debreczeni önkéntes tűzoltók, 
•úgy látszik, nincsenek a sorsukkal meg 
elégedve. Mozgalmat indítottak csak­
nem mindannyian, hogy az önkéntes 
tűzoltó testületet reorganizálj^.

A mozgalom élén SziksZay Aladár 
tüzoltótiszt áll, aki és társai már aug 
24-én kérték a parancsnokságot, hogy 
rendkívüli közgyűlést hivasson ösz- 
sze. Mikor már azt gondolták, hogy 
ű parancsnokság nem hajlandó a köz­
gyűlést összehívni, a következő kére­
lemmel fordultak Postás István főka­
pitányhoz:

Tekintetes Rendőrtőkapilány Ur! 
Alulírottak, mint a debreczeni ön­

kéntes tűzoltóság tagjai, alábbiakban 
Vagyunk bátrak járulni Tekfcüetessé- 
ged kegyes színe elé. Ugyanis jól tud­
juk, hogy testületünk minden kiadá­
saira járó költséget a városházi házi­
pénztártól nyeri. Jól tudjuk, hogy azon 
'kiadások elszámol árulók) s jól tudjuk, 
hogy ezen nyert pénzbeli segítség, de 
különben a tüzőrségi szabályrende­
let s kormányrendelet értelmében is 
a hatóság által állandóan a rendőr­
főkapitány urra van ruházva s legfel­
sőbb telügyeleti jog, ezen alapon va. 
gyünk bátrak mi, debreczeni önkéntes 
tűzoltók, mint egyesületünk ielettl fel 
ügyelet gyakorlója elé járulni az 
alábbi előterjesztésünkkel:

Ugyanis a város lakosságának 
élet- és vagyonbiztonsága érdekében 
szükség van a tűzoltói intézményre. 
Alapszabályunk minden tekintetben 
intézkedik, de, úgy látszik); hogy az 
már é vek óta nincs betartva.

Rendes közgyűlések nem tartatna^ 
pénztárvizsgálatok évek óta nem 
tolynak rendesen, gyakorlatok’ vizs 
gák, tüzői i vizsgálati beosztások n n 
csenek, parancsnoksági ülésekj nagy 
ritkán tartatnak.

Parancsnoksági ülések legfőbb cél 
ja, hogy az alapszabályok be nem 
tartása ellen felszólalókat Kjzá.ia

Tisztelettel kérjük ennélfogva, mél 
tóztassék megvizsgálni a tüzoltú-egy 
let ügyeit. Méltóztassék elrendelni 
rendkívüli közgyűlés megtartását s 
közgyűlésen az alapszabályok szerint 
mint hatósági kiküldött résztvenn', 
avagy a képviselésről intézkedni. Úgy 
szintén kérjük, hogy a Kállai Isivé 
tűzoltó által 1910-ben a testület ellen 
a lek. R.-főkapitány úrhoz beadott 
jelentését átvizsgálás után tárgyak 
alá venni, szükség esetén a tanuk! 
hallgatásokat elrendelni, s minden ez 
ügyben szükséges lépéseket sürgősen 
megtenni kegyeskedjél!

Az alapszabály 19. §. értelmében 
rendkívüli közgyűlést összehivn

Bátiak vagyunk előadni, hogy a 
rendkívüli közgyűlés összehívását a 
Patancsnokságíól 1912. aug. 24-ikén 
ajánlott levélben .35 tag aláírásával 
kértük, de az aláírókat a parancsnok­
ság igyekszik 1(izárn Így zárattak 
régebben Nagy Lajos, Kállay István, 
Lainpenteld Mihály volt tagok s újab­
ban Iklódy János, Fiák Ferencz, Hi- 
ripi Jozset és Horváth Sándor tagok. 
Miután a közgyűlés összehívesameg 
nem történt, a fenti hibák korrigálása 
végett, szükség esetén ezen panasz-

levelet kérjük a városi tek. Tanács 
elé terjeszteni.

Kérelmünk megújítása után va­
gyunk, D ebreczen, 1912. szept. l. — 
Alázatos tisztelettel: Takács István, 
Hiripi József,, F ák Ferencz, Boz‘óki 
Mihály, Szikszai Aladár, Nagy Jó­
zsef, Apródi József, Tóth András, Za- 
kar Dániel, Bagdy István, Kálm£:ichey 
Gábor, Szűk Antal, Kovács Gyula, 
Iklódy János, Viola Kálmán, J.nvidesz 
József, Kiss Gyula, Kállai István, Ka­
tona Gábor, Fehérvári József. Klin- 
gler János, Turcsányi Gyula, Duű Jo- 
iZsef, Nagy László, Szűk Jenő.

A tűzoltó főparancsnokság sértést 
látott ebben a beadványban és azért 
a következőkkel fordult a városi ta­
nácshoz és vizsgálatot kért maga 
ellen:

vetelni. A közgyűlésen csupán a tüz- 
oltótestület tagjai juthatnak szóhoz, 
ezeknek a szavát pedig úgy sem le­
het elhallgatatni. Hangsúlyozom te­
tet, hogy mi nem a vezetőség ellen 
ttrdulunk, mi csak a rüzoitó-testület 

jóvoltából cselekszünk és ennek! ba­
jait. akarjuk orvosolni. Azt azonban 
nem engedjük, hogy -ogaink megcsor- 
bitiassanak, sőt illuzion^r usokkjá vit­
ának a parancsnokság Irént érzett 

minden köteles tiszteletünk mellett 
sem, hanem ezek érvényesítésére a 
végletekig elfogunk menni. Ha pe­
dig rágalmazók vagyunk, a bíróság 
előtt — ha kell, előbb is — bizonyi- 
tékokktil fogjuk álláspontunk Igazsá­
gát megeiősiteni.

Kiváló tisztelettel:

Tekintetes Tanács!
Takács István és Iklódi János; vala­

mint társai, akik kjfrzül többem már 
évek óta nem tagjai testületünknek^ 

tekinietes Rendőrfőkapitány úrhoz 
Írásban panaszt nyújtottak be, s ezen 
beadványt azon célból, hogy a tűz­
oltóság jó'hirnevét kisebbítsék s a bel- 
bekét megzavarják, Síjét helyi lapban 
teljes tartalmával nyilvánosságra hoz- 
ták. T ovéibb'á Kállai István volt ön­
kéntes tűzoltó, aki testületünkben a, 
beibékét panaszaival és alaptalan fel­
jelentéseivel állandóan zavarta, s e 
miatt még 1910-ik évben a testületből 
végleg eltávolíttatott,, a Nagyságos 
Polgármester úrhoz panaszt nyújtott 
be a tűzoltóság belügyeire vonalkor 
zólag, habár a tűzoltó- és mentőügy 
re'-1, mint vasúti állomási milházóra 
egyáltalában nem tartozik.

Minthogy testületünk ló hírneve 
megköveteli azt, hogy a panaszosok 
által felhozott vádak ellen 
kellő lépéseket meg tegyük!, nehogy
testületünkön a közmegvetésnejk) a leg 
kisebb árnya is fennmaradjon- teljes 
tisztelettel kérjük a tekintetes városi 
Tanácsot, miszerint tekintettel arra, 
hogy testületünket évente nagyobb 
összeggel segélyezni méltóztatik, 
testületünk pénztár- s vagyonkeze­
lésére nézve a hivatalos vizsgálatot 
elrendelni, hogy ezáltal úgy a nemes 
Város vezetősége, valamint a nagykö­
zönség teljes megnyugvást nyerjen 
másrészt, hogy azok elen, akik') tstü- 
letünket a közmegvetésne^ kívánták 
kitenni, a törvényes tépéseket meg- 
tébessük.

Debreczen, *912. évi szeptembe 
hó 12-én.

A tűzoltó testület parancsnoksága

Pvbl’g Ernő sk
h.-parancsnok.

Szikszay Gyula sk
oarancsnok.

A tűzoltók mozgalma ügyében 
debreczeni Önkéntes tűzöltó-egyeüs!et 
egyik régi tagja szerkesztőségünkhöz 
a következő levelet intézte • 

Tekintetes Szerkesztő Ur!
IJ A közérdekre való hivatkozással 
kérem, hogy soraimat nagyrabecsült 
lapjában közzétenni sziveskedjelt[. 
Nevezetesen a tüzoltó-parancsnokság 
nak ma egy beadványa latort nap 
világot, amelyben vizsgálatot kérnék 
a tanácstól indítani maguk ellen A 
önkéntes tüzoltó-testületben megni 
dúlt mozgalom távol sem személyes 
hajsza és a világért sem irányul 
testület nagyrabecsült irányitól: Sz k 
szarj főparancsnok ur és Publig pa 
rancsnok ur ellen Mi csak az ön­
kéntes tüzoltótestület légi virágzását 
szeretnők feltámasztani és ezert kér­
tük íj rendkívüli közgyűlés összehí­
vását Érthetetlen okokból ez még 
nem történt meg. Már pedig mi ezt 
követeljük é s ezt jogunk! is van kö-

Egy rég' tűzoltó.

legkésőbb 1912. évi szeptember hói 
25-én, illetőleg november hó 16-án . 
az állandó tartózkodási helyöknekj 
megfelelő hadtestparancsnokságnál 
kell benyujtaniok. A vizsga-bizottság 
határozata ellen, a védtrirvényi utasí­
tás I. része 1. füzete 85. §-a 9. 
pontjának utolsó bekezdése éneimé­
ben felfolyamodásnak helye nincs Az 
uj véderőtörvény életbelépte előtt a 
vizsga megismétlésére adott engedélyt 
ez a rendelet nem érinti.

linisztsF 
DebmnhBZ.

A m. kill. honvédelmi min'szler 
ezen sz. ka. város közönségéhez: 
következő rendeletét kjüldte Debre- 

A cs. és kit. hadügyminiszter úr­
ral egyetértőleg kivételesen megen­
gedtem, hogy azok: az egyévi tényle- 
legcs szolgálat, kedvezményét elnyerni 
óhajtó egyének, akik* az uj véderö- 

irvény 21. §-ának 1. pontja 'harma­
dik bekezdésében megállapított felté­
telnek nem felelnek meg, azonban az 
állandó tartózkodási nelyök járási 
tisztviselője által krill'tott bizony't- 
ványnyal igazoljak, hogy az uj v.ed- 
erőtörvény életbelépése előtt az egy 
évi önkéntesi képesítő v'zsgára elő­
készültek, az egyévi önkéntes! szol 
gáláihoz megkívánt tudományos kép­
zettségnek igazol hatása céljából r izs 
gára bocsiáttassanak.

Erre a vizsgára rrem bocsáthatók 
azok a folyamodók, atyfk 1912. évi de 
cember hó 31-ig életüknek 17. évét 
még be nem töltik, valamint azok, 
akik a folyó évben érték/ el az élli- 
tásköteles kort és a vizsga letétele 
iránt csak most folyamodnak A k,l- 
pesitő vizsga az uj véd törvényi uta­
sítás 85. és 86. §§-ainak rendelkezései] 
értelmében, valamely közös hadsereg­
beli gyalogsági hadapródiskolánál, az 
1912. évi szeptemberi vagy decem­
beri vizsgálati hatéi időben leendő le; 
ezenfelül a vizsga még október hóban 
(kezdete 14-én) is letehető. A vizsga 
ismétlése nem engedtetik meg. A ke­
resztlevéllel vagy születési hizonyit- 
vsnymjal, továbbá az uj védhöivényj 
utasítás I. része 85. §-ához kiadott 
1ő. mintaszei inti személyazonosűsg' 
bizonyitványnyal s végül a j.éiási 
tisztviselő által kiállított, fenternlii- 
tett igazolványnyal leiszereit folya­
modványt; azoknak a folyamodódnak, 
akik az 1912. évi szeptember 2t-én 
kívánják a vizsgát letenni, legkésőbb 
szeptember hó 12-én. azoknak pedig, 
akik az októberi vagy decemberi ha­
táridőben kívánják a vizsgát letérni

pénzügyi -bizottság ülése.
A jog- és pénzügyi bizottság 1912 

évi szeptember hó 17-én, kedden dél,, 
után három órakor a városháza kis­
tanácstermében ülést tart a következő 
tárgysorozattal:

Kassa város megkeresése az .állami, 
gyei mekrnen hely ruha- és egyéb szűk 
ségleíei mikénti beszerzése tárgyában.

A m. kir. belügyminiszter le'rala a 
Kovács Ferencz városi Írnek drága­
sági pótléka letiltása ügyében.

Torontál vármegye átirata a kor­
mányhoz és a nemzeti munkapárt­
hoz intézett feliratának támogatása 
iránt.

Kisküküllő vármegye közönségének 
átirata a választói jog kérdésének, 
megoldása tárgyában.

E*ozsony vármegye közönségének 
megkeresése a polgári törvénykönyv 
mielőbbi megoldása tárgyában.

Az Erdéiyrészi Méhészegyesület 
kérvénye a Kolozsváron tartandó mé­
hészeti kiállításra jutalomd'j adomá­
nyozása tárgyában.

A gazdasági tanulmányútra szánt 
ösztöndíjakra vonatkozó alapító levél 
tervezet bemutatása.

xYlolnár András és társai felebbe- 
zése a téglavető-telep ügyében kelt 
8355—4912 sz. iiatározat ellen

A Kétmalom-u. 9 sz házastelek- 
vétel ügye.

Az Arany Bika r.-társaság által 
építendő szálloda és bérház terveinek 
es költségvetésének bemutatása.

A mérnöki hivatal javaslata a víz­
torony kupolájának vörösrézzel bur­
kolása tárgyában.

Ugyanaz a Stencinger-féle ház le­
bontása folytán telekértékemelkedési 
járulékkal megterhelendő Ingatlanod 
tervének beterjesztése tárgyában.

Nagy Márton hajdú kérvénye a 
kórháznál töltött szolgálati idejének 
a nyugdíjba beszámítása iránt.

Szoinokdohoka vármegye közönsé­
gének megkeresése az irvizkjárosultak 
segélyezése tárgyában. •

Márton Kálmán lelekeidarabülésí 
ügye.

Megkeresés a C$ávolszky Lajos-em 
iá koszlop ügyében.

Egyéb esetleges folyó ügyek.
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szeptember^ JLL DIBBECZER

hírek.
Fázunk

pedig alig múlt el még az augusz­
tus s alig éreztünk valamit a nyár 
ból. Ez a nyár alaposan kiíiguná- 
zott minden komoly és nem komoly 
„zázesztendős jővendőmondót. -— 
Februárban tavasz volt. áprilisban 
tél, májusban pár szép napot köl­
csönzött a titokzatos természet az 
,áiva emberfiókáinak, aztán elsik­
kadt, elpárolgott a nyár, szegény 
nyári poéták nagy bánatára. Nem 
lehetett megírni azokat az erőtől 
duzzadó, forró plani-air költemé­
nyeket s nem a rezignádó szülte 
bus álmodozásokat, melyekben a 
forróság elől árnyékba vonult költő 
lehetetlen, de éles logikával megál­
lapítja, hogy fagyasztó, mindén 
Örömet megrontó, bűnös időszak a 
nyár. A kedély hangulatok eme 
szélsőséges különbségét keveset él­
vezhettük könnyű és sikpmlös rí­
mekbe öntve, de hát ez az ember­
fajta a legrugalmasabb, ez segi 
magán. Most itt az ősz. Borús az 
idő?... A fáradt fellegek úgy usz 
nak az égen, mint a szivén a bá­
nat, mely ha nem bírja terhét, 
könnyekbe tör kfi, épugy, mint a 
felhő langyos, panaszos csőbe

Süt a nap? Késő napsugár su­
gara aranyozza be a vidéket, mo­
solygást csalva a szomorú lantos aj 
kára, aranyos, színes, de keserű 
mosolygást.

Aztán a tél, aohl már rokoko 
és biedermayer hangulatok halk il­
lata reszket, különös álinodások 
visszaremegések a múltba, az egyé 
n, vagy a nemzeti múltba 
mindegy: a múlt mindig szép, mer 
az idő színes, zománcos szatírával 
vonja be az emlékeket, amelyekp 
'hosszú estéken úgy képzeletben a 
tornyos íróasztalra kirakva kjplönös 
édes-bus, kissé túlságosan fura, de 
mindenképen emberhez méltó meny 
országokat jár az álmodozó.

Ó álmodozás, ó romantma is 
lent adománya az emberi fantázia 
nak, szívből üdvözlünk itt a tél 
küszöbén, amely a te országod 
mert mánis segítettél elfeledni, 
hogy künn lucsok van, sár és csőn 
tig hatoló nedves, rut hideg 
csillogó gyémántport hintettél fény 
re sóvárgÓ, telhetetlen, könnyes 
szemünk elé.

— Református Istentiszteletek.
Holnap, vasárnap prédikálni fognak 
a református templomokban a követ 
kezők: a Nagytemolonman Jánosi 
Zoltán lelkész; Kőtemplomban 9 óra 
k°r Szele György lelkész, 11 órukje 
Polgár Gyula s.-lelkész; Kqs$uih-uí 
ca‘ templomban Bodnár Géza s.-lel 
^sz; Ispotály-templomban K Tóth 
Kálmián lelkész; Csapó-kerti imaház. 
b£m Kovács János vallásokt lelkész 
Homok-kerti imaházban Boér Károly 
stallásokt. lelkész.

- Hajduvármegye közgyűlése. •—.
Hajduvármegye törvényhatósági bi­
zottsága szeptember hó 30-án délelőtt 

órakor rendes közgyűlést tart a 
városháza nagytermében, mivel az uj 
vármegyeházát csak a jövő hóban 
adhatják át rendeltetésének.

— Jeney Géza temetése. A tragi­
kus körülménye)| között élhunyt je­
ney Géza főszámvevőnek ma délután 

•rtént meg a temetése Rákospalotai. 
Az elhunyt városi főtisztviselő teme­
tésén képviseltette magát Debreczen 
városa is és koszorút helyezett Jeney 
Géza ravatalára.

-- Színházi Újság. Barna Jenő 
Színházi Újságja, mely a nyár folya­
mán a színtársulat eltávoztáva! szü­
netelt, szeptember 28-án (szombaton) 
újból megjelenik még az eddiginél 's 
díszesebb külsővel és változatosabb 
tartalommal. A Színházi Újság cim- 
laoján — mint ezelőtt is -— egy- 
egy debreczeni művésznő-, vagy mű­
vész művészi kivitelű arcképét ta­
lálja az olvasó. Közli ezenkívül a he-

— LaPn nyelvi tanío'yam a Svet'Js 
Intézetben. Mint az intézet múlt tan­
évi értesítőjében már jelezve volt, a f,. 
tanévben több szülő kívánságára a 
polgári leányiskola mellett magán la­
tin nyelvi tanfolyam nyil'k meg gim­
náziumi tanár vezetésével. A tanfo­
lyam három éves és azoknak szól.kjjk 
a polgári leányiskolát bevégezve és 
felvételi vizsgát téve valamely gimná­
ziumban akarnák tanulmányaikjat ioly 
a'rri. A tanfolyamon az intézet pol- 

gáriiskolai növendékem kjvül mások 
is résztvehetnek valláskülönbség nél­
kül, kik^ polgáriiskolát végezlek vagy 
végeznek. Az érdeklődőkének minden­
nemű felvilágosítással szolgál az inté­
zeti főnökség: Szent Anna-u 26 sz.

lenként egyszer megjelenő lap a 
színház egész heti szinlapját. továbbá 

llandóan érdekes intimitásokat, tré- 
ókat a kulisszák:, világából. A «szer­

kesztő' üzenetek» című rovatban pe­
dig szívesen ad íölvilágos'tást sziné- 
zekről, írókról, darabokiról, cgyhta- 
•in minden színházi és rodalmi do­

logról. Előfizetést — egész évre 8 
korona, félévre 4 korona — már most 
elfogad a Színházi Újság kiadó- 
hivatala, (József királyi herceg-utca 

sz.), áhol a szerkesztős.cg !s ve 
ahova a lap szellem' részét ill 

főleg minden közlemény intézendő.
— Komárom.' Antal nyugalomban

A városi házipénztár vezetője, Ko 
máromi Antal pénztáros, aki már 29 
év óta áll Debreczen város szolgálaté 
ban, most adta be nyugdíjazása iránti 
kérvényét a város itanácshoz. Kíván 
juk, hogy minél hosszabb ideig élvez­
ze a jó! megérdemelt nyugalmat 
melyre becsületes szorgalmával ala­
posan rászolgált. Az állásra kiírják 
pályázatot.

— Biztos gyógyhatás. Mindazok 
kik rossz emésztés vagy székreke­
dés következtében felfúvódásban, fő­
fájásban, étvágyhiányban vagy egyéb 
balokban szenvednek, a valódi «Moll- 
féle se’dlitz porok» használata által 
biztos gyógyhatúst érnek el. Egy do 
boz ára 2 korona. Szétküldés naponta 
utánvéttel Moll A. gyógyszerész cs 
és kir. .udvari szállítótól, Becs 
Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszer 
tárakban határozottan Moll A. ké
szitménye, az o 
írásával kérendő.

jelvényével és ah

Tóth János
a helyseiről.

Tóth János, a KossutL-párt alel 
nöke, ak ibetegségc miatt nem vehe­
tett részt az intézőbizottság legutóbbi 
ülésén, ma egy nyilatkozatában kije­
lenti, hogy az intéző-bizottság hat.á_ 
rozatát helyesnek tartja, annak min­
den pontját állja, a reparáciot köve­
teli és igy folytatja-

— Arra még csak gondolni is kép­
telenség, hogy a Vadász-féle házsza. 
bály fennmaradhasson. Olyan körül­
mények között jött létre, hogy sem 
formája, sem tartalma semmi irány­
ban nem lehet kötelező a Ház tag­
jaira, legkevésbbé pedig az ellenzékre 
A választójog tekintetében nemcsak 
hogy mindenben állom azt, amit az 
ellenzék e tekintetben együttesen ál­
lapított meg, hanem a legsürgősebben 
megalkotandónak tartom a választó 
jogi törvényt, annál is inkább, mert 
a miniszterelnök nyilatkozataiból arra 
a meggyőződésre kell jutnunk, hogy 
a miniszterelnök a választójogi tör­
vényjavaslatot csak benyújtani akarja, 
de nem egyúttal tárgyaltatni és tör­
vényerőre emeltetni. Hogy mennyire 
nem komoly a szándéka, mutatja az 
is, hogy már most célozgat arra, hogy 
a megalkotásra és az életbeléptetésre 
szükséges idő fogyóban van és az 
ui választás esetleg a régi törvények 
alapján ejtetnék meg. A személyi kér­
désekre vonatkozólag tyejlentem, a 
mint az intézőbizottság határozott, 
hogy a béke csak úgy állhat helyre, 
ha Tisza és Lukács elhagyták he­
lyeiket.

rendőrtanácsos vette nőül és vissza­
vonultan, boldog h'ázaséletet élt G. 
Kápolnai Irén.

A népszerű, kedves művésznő, a2 
előkelő társaságban ünnepelteti körül­
rajongott háziasszony sokaknak gyá­
szára és mély szomorúságára tegnap 
este hirtelen meghalt.

Kápolnai Irén délután még a fér­
jével, Geguss Dániel rendőrtanácsos­
sal és Barth a József dr. rendőrtogal- 
mazóval a Szimplon-kávénűzban uzso 
názott. Hat óra utón hazarelé indul­
tak és amikor a Józsei-köruton a 
Rémi-szálloda elé értek, Gegusné hir­
telen a szivéhez kapott és fájdalma­
san felsikoltva, eszméletét veszítve 
sszeesett. A háziorvosért küldtek, a 

ki azonban későn érkezett. Kápolnai 
Irén nyolc óra után meghalt. Az or­
vosok azt hiszik, hogy szivszélhüdés 
ölte meg.

tt.j Ä* r> y ■' ■ll*< f
Icai
Gyárjeyy.

minden iádikát, minden 
csomagot megforgatnia, 
a „kávédaráló“ után 
néznie,lévén ez a Franck 
Henrik Fiai kassai „va­
lódi : Franck: kávé-pót­
lék“ kiváló minőségé- 
— nek ismertetőjele. —

e.-AW

problémái.
Newyorki távirat jelenti:
Védrinez olyan aeroplánt épit, a 

melynek gyorsasága oránkint három­
száz kilométer les2. Ezel a repülőgép­
pel Védrinez vállalkozni fog a leg­
vakmerőbb u tra: Európából Ameri­
kába akar szállani s abban bizikj 
hogy egy nap alatt átröpüli az 
Óceánt.

Amíg Védrinez csak kísérletezik^ aZ 
alatt Joury aviatikus repülésének vi­
lágrekordjáról hoz hirt egy oárisi táv­
irat. Journy aviatikus az étanrpesi ae- 
rodromban egy Maurice-Famian-oip- 
lánon a levegőbe szállott tegnap reg­
gel 5 lóra 47 perckor, a francia 
aerod'rom tízezer frankos dijáért, a 
melyet a közbeeső leszállás nélkül 
való, leghosszabb ideig tartó repü­
lésre tűzött ki. Journy 14 órára ele­
gendő benzinnel és olajjal és kellő 
mennyiségű élelmiszerrel ellátva fel­
emelkedett a levegőbe, meglehetős 
hideg időben, hogy lehetőleg meg­
dőli tse Gobes eddigi 740 kilométeres 
rekordját. 75 kilométeres óránkénti se 
bességgel 8—10 méter magasságban 
kezdte meg repülését. Szakadatlanul 
repült egész nap s este 7 órára mér 
ezer kilométert repült be s mikor 
további tizenöt perc múlva végre le­
szállt, tizenhá rom óra és tizenhét per­
ces repülésével 1017 kilométert tett 
meg. Journyt nagy ovációkban része­
sítették.

A szerkesztősért felelős Volth György

Nem is olyan régen még sokat em­
legetett művésznő volt Kápolnai Irén. 
A táncművészet startja volt abban az 
időben és értékességét csak tokozta 
énektudása és szubrett-készsége Kre, 
csényi Kálmán színtársulatában fedez­
te tel Porzsolt Kálmán, a Népszínház 
akkori igazgatója és színházához 
szerződtette.

Zajos sikerben bőven volt része és 
amikor diadalai, zenitjét elérve, hirte­
len egyszerre visszavonult a világot 
jelentő deszkáról.

Amilyen jó színésznő volt, olyan 
kitűnő feleség lett Geguss Dániel

á r*'?// %A. V /A ' ■> -r:/
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KÖZGAZDASÁG
Ä mütrágy k termés­

fokozó hatása.

Ha tudjuk azt, hogy Magyarország 
nái csupán kétszerié nagyobb Német, 
ország évente több mint 300 millió 
márka ára műtrágyát fogyaszt, s hogy 
a kis Belgium aránylag kétszer annyi 
műtrágyát használ tel, mint Németor­
szág, hogy továbbá Magyaiországon 
iis a mütrágyat'ogyasztás évente 4—5 
eze vagonnal fokozódik, s hogy nin_ 
csen ma már bérlő az országban, te­
hát a legszFmitóbb gazda-osztály, a 
ki ne műtrágyába vetné őszi búzáját, 
rozsát, akkor be kell Htni, hogy a 
műtrágyáit nem passzióból, nem azért 
■használják az emberek, hogy azzal 
eldicsekedhessenek, hanem lisztén és 
kizárólag azért, mert abból nagy 
hasznot látnak.

Igen, a műtrágyák termés fokozó 
hatását ma már az egész világ elis­
meri s efelett vitatkozni egyáltalá­
ban nem is lehet. Csupán arról lehet 
szó, hogy hogyan, miként, micsoda 
műtrágyáit használjon a gazda, mert 
hiszen természetes, hogy a műtrágyák 
■is ott és csak akkor fejthetik'»»ri ter­
mésfokozó hatásukat, ha helyesen és 
célszerűen alkalmaztatnak. Erre vo­
natkozólag általában azt lehet mon_ 
dani, hogy a magyarországi talajok 
foszforsavban szegények, tehát a 
foszforsav-trágyázás az, amely min­
denütt, minden viszonyok közölt hasz 
not hajtó. A kötött talajú szántóföl­
deken mindenütt csak egyféle trágyát 
használjon a kisgazda, olyant, amely 
vízben oldható íoszforsavaí tartalmaz 
és ez a szuperíoszfát. Bárminő nö­
vény alá akar műtrágyát használni, 
mű trágyázást kísérleteit szuperíosz át 
tál kezdje meg és adjon abból kát. 
holdanként 150—200 kg.-ot, amelyet 
mindig1 a vetőszántás előtt szórjon ki. 
Ha ősziek alá alkalmazza, aktijai az 
őszi vetőszántás előtt szórja ki, de 
az őszi szántás előtt szórja ki akkor 
is, ha tavaszszal tavaszi növényeket 
akar a talajba vetni. Ha emellett rend, 
szeresen istállótrágyáz, akkor egyéb 
műtrágyáikkal a kisgazda ne is tegyen 
kísérletet, mert kétségtelen, hogy vi­
szonyai között a szuperfoszfát fog 
legnagyobb terméstokozó határt ki­
fejteni.

A homoki gazda már nem járhat el 
ilyen egyszerűen, mert a homokban 
mindenféle tápláló anyagból talán a 
mész kivételével kevés van, s igy 
azután hiába ad egyedül szuperfosz­
fátot, mert az nem fog termésfoko- 
zólag hatni. Homokon mindenesetre 
káliszuperfoszfátol keil alkalmazni, 
mert a káli is niiányzik a talajból 
s ebből ugyancsak velőszántés előtt 
200 kg.-ot kell kiszórni tyat. holdan­
ként. Ha emelett bőven szokott is­
tállótrágyázni, amelyben sok a nit_ 
rögén, s ha ennek folytán homokja 
már megvan kötve, vagyis nem futó­
homok, akkor egyéb műtrágyát al­
kalmazni nem szükséges. Ha azon­
ban istállótnágyát keveset, vagy egy­
általán semmit sem használ, akkor 
okvetlenül szükséges áttérnünk a zöld 
trágyázásra, hogy igy az elvetett és 
alászántott pillangós virágú növé­
nyekkel humuszt és nitrogént vigyen 
talajába. Addig is, mig ezt a célt a 
zöld trágya növényekkel eléri, a káli- 
szuperfoszfát mellett alkalmazzon 
még chilisalétrornot is fejtrágyául a 
kikelt növényekre rászórva, mert nit­
rogén hiányéban nem tud érvényesül­
ni az alkalmazott káli és foszfor sem. 
A chilisalétromot a növényzet kike­
lése után kell kiszórni. Az őszi ve­
tésre jobb a kiszórást kora tavasszra 
hagyni, február vége vagy március

első napjaira, amidőn kát. holdan­
ként 30—40 kg.-ot kell kjkzórni 

Ha minden gazda, aki kötött tala- 
on gazdálkodik, őszi vetéseit szuper­
foszfátba, s minden gazda, aki ho­
mokon gazdálkodik, őszi vetéseit kjáV 
szuperfoszfátba vetné, millió és nullá) 
métermázséval volna nagyobb az or­
szág gabonatermése és ebből kifo­
lyólag sok, sok millióval nagyobb a 
bevétel.

Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE es szüksége 

van vászon, esz alteri ő, szőve 
és csipke-függöny, futó és négy 
szőnyegre. Psplan és hanti <a- 
k rók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek salát érdeke, hogy 
e y prébabevá-állást eszközöl- 
tön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
T Itten 685.

Homok és Imtsteeró.
zamos folyamból kotrógéppel ter­

melt és tisztára mosott, iszapmentes 
homok és kavics előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
Osztreicher Tóbiásnál Szatmáron.
OLCSU és jő órák, ékszerek leg- 

t lcsóbban szerezhetők be Gas 
padk Ádém órás és ékszerész­
nél Debiecer, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott őrajavitások legolcsób­
ban eszközöl etnek.

Sdiatnpan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

Lépcsőházi kiilönbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

KIADÓ C-apO-ulc 93 számú ház 
egész udvarral, 33 méter utca 
fronttal bármth ü. 'éli célra. 1200 
k rí na évi beié .

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha'ók H■ ovi z Zsigmond 
papíráru üzletebt.n, Piac—Csapó- 
utca sarkán.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt,

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkat 
mázasra azonnal beléphet. Eötvőr 
utca 64.

biztosítva. Címem: Benedekfy Bele 
kefekötő mester, Ziloh, Szil égy - 
megye.

Tisztviselőnek ajánlkozik egy több 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírásban jártas. 
Cim a kiadóban.

Barna, csinosnak ösmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke

Meghívó.

A Sohler féle szalmakalap-gyár R.-T.
II -ik évi rendes közgyűlését.

1912. szeptember 25 ik napján d. u. 3 óra­
kor tartja meg a Takarék és Hitelintézet R.-T. 
üzleti helyiségében, melyre a részvényesek 

tisztelettel m .ghivatnak.

Tárgysorozat:
1 Mérleg és eredményszámla előterjesztése 

az igazgatósági és felügyoh'bizottsági 
jelentések kapcsán.

2. HatározathoZdtal a feh.ncntvény mi ,adá~a 
tárgyában.

áz igazgatóság

Első óragyái* MUMS KOBRÁD.

Cs. és kir. udv. szállító 13 x No. 2135. 
(Csehország) csakis rnegbi > itató órákat 
küld 3 évi Írásbeli jótállás mellett Roskopf 
rendszerű patent óra t e • nccal, füg­
gelékkel és bőrtokkal K 4 20 Svájci ere­
deti Roskopf rendszerű patent óra K 5 
Regisztrált „Adler“ Roskopf nikkel anker 
rernontoir óra K 7 Nikkel remontoir óra 
„Fantasie“ K 7 50 Ezüst remontoir óra 
„Gloria mü“ ny toll K8 40 Ugyanaz kettős 

fedéllel K12 50

Verseny-y ébreszti- és f^Iié^ák.
Nr. 3946 versenyébresztő amerikai 
rendszer szerint, minden fekvésben 
jár, pontosan szabályozva és répa- 
szálva darabonként K 2 90 3 dr.
K 8 éjjel világitó számlappal K3 30 
3 drb K 9. Dupla harang ébresztő 
K 3 80 éjjel világitó K4 20 Konyha 
óra (gömbölyű) K 3 20 Kakuk óra 
K 7.50 8 és feljebb. Toronyharang 
ébresztő K 7.80 éjjelviiágitó K 8 40 
Ingaóra k 8 50 — 10 8 és feljebb.
Nincs rizikó kic erélés megengedve 
vagy pénz vissza. Széiküjdás köz­
vetlen magánosoknak utánvéttel, 
vagy előzetes fizetés mellett, Főkaiaíogus 400 brávai kérésre 

míndunkinek itiírven és hénnentve

•--3;. 'b

) í>». VV jp,7 '

arsai
faiskoláig ésÁszpjtöolt'pánijtjflepek

forduljon 
minden ér 

deklődő, ki súly 
fektet elsőrendű 
fajtiszta, anyagra

Gyümölcsfacscnaeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnö 

vények, bogyógyümölcsök stb.

8ZÖLÖOLTVÁNYOK

(elsőrendű áru) európai és amerikat sima 
gyökeres vesszők. Oktató disz- 

árjegyzék kívánatra ingyen.

II lllll
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Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­
állításon.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Éh ágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Va L. üvegek­
ben 2‘60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

*? Szádáanggor bevált I
lilllíl 
líífetl

tiAsylmekBál 4«
Mlysihamtnti,
. piai I Wgyaar»

:■.**+ meitetó uer.

HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
( oldalnyilalás, hát- es derékfájdal- 

mak ellen Dr Borovszky-fele most 
már kellemes szagu

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szappant.
Ara 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Borolin-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknéf : BATÁRY jM- 
RE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, M1HALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROQUE- 

R1ÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ MIKSA kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

őrülni! hölgyek legkedvencebb szépitöszere
a FÖLDES-féle

MRRGIT-CRÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült aro- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban meglepő, győri és 
biztos A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársony sima s rózsásfehér lesz. 
Bár u<p alatt eltűnnek ráncok, redők, szép 
lók, majíOÜok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margil-cráme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
lapható sz egész vil: gon. Tégelye 1 cs 2 kor 
ÜBargit-szappan 70 fii Blargil pnder 1 K. 20 f. 

Készíti és postán küldi:
Ftes KELEMEN gyógyszerész, ARAD
MAP5H5ATÓI Öcbreczenbun Balázs Ödön, Grósz Nagy 
Ferenc, Jósa és Jóna drog,, MihaJovice Jenő, Mauthner 
Alfréd, Muraköey László, Tóth Béla H-Szoboszlón 
Barbóc Äsigmond H.-Böszörményben Brosey Gábor

gvógytárakban.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

m HOLLANDI ■
Rvninpr^ppppRöiUllluHLmyI S il
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

MihaIovi10 jenőj
gyógyszertárában

MB Ä3>3fr ce* <5 sss <es m«

CSÄSfÄRFÜRD©
BUDAPESTEM.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal 
inas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizű 
gyógyít lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényeiI :s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, k ön hölgyek és ura' részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; liőltg-, szénsavas- és 
villami: vízfürdők. — A füraők kitűnő ered­
ménnyé haszná útnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jutányos árak. —- Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Kartétel) kiVül.
MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka és cserépkereskedése

Wesselégyi-1 ér 6. sz. alatt
(Berta-gőzmalom mellett.)

Karteien kívül, tehát olcsó árak.
Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét 

nállam szerezze be.

megsötétedik a nagymér­
tékű zsirképződéstől, a 
por lerakódásától éa a 
piszoktól.Milyen könnyen 
elejét veheti ennek a ki a 
kedvelt és milliószor 
kipróbált

KflmSIlü-sampunt
a fekete fejjel

fölváltva

totös-amipuiuml n fekete leijei
hetenként kétszer rendszeresen használja. A haj 
megszabadni a tisztát lanságoktól s a szép, természétes 
szín ismét érvényre jut.

Az a siker, a melyet a mindenütt ismert és kedvelt 
Kamilla- és tojás-sampununk a fekete lejjel 
napról-napra terjed, abból is megállapítható, hogy 
egész sor kétes értékű utánzatot hoztak forgalomba, a

f
mi miatt vásárlásnál különös gondossággal 
kell figyelni a méllekelt védójegyre. — 
Kamilla- és tojás-sampununk a fe­
kete lejjel enyhe, teljesen ártalmatlan 
készítmény, mig a vizsgálatok szerint az 
utánzatok gyakran ártalmas anyagokat 
tartalmaznakés igy a haj racionális gondu- 
Védjegy zása helyett kihullását idézik elő.

Sampan a fekete fejjel eredeti csomagocs­
kákban 30 fillérért kapható minden gyógyszertár­
ban, drogériában, illatszer- és szappan üzletben és 
fodrászokul’ is. A hol nincs meg az eredeti preparátum, 
vagy hamisítványt kínálnak helyette, ott forduljanak 
a főraktárhoz:

Falsul Feim, Budapest, VI.. Ui-ntia 12.
a honnan közölni fogják a legközelebbi elárusító 
címét vagy 2 40 kor. előzetes beküldése ellenében 
bérmontesen küldenek 8 csomagocskát. Után­
vétellel való külldésnél 35 fillérrel több.v„ Hans Schwarzkopf, G. m. b. H. Berlin N. 37..

Ludeser János
női, pipere csipke 
és rövidáru üzlete 
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban
595!

sapém ifflmlimtotó*■

te

n ar-ete ::t 
logok oeObb és f
D wenet bhtMH. 
ják. Üaemköt- 
aóg I6w0nfcént|% 
1—2 fffl. Akten 
dóén zavarukén j 
Özem I — Pénz­
ügyőri faNkrys- 
let oAlkOI I Eaj- 
eeerfl kwwMsI ük t-.,; 
«fiz B ej) GzeoHmt 1 jj-vj*

KűSlWksvetéaek és érképek «Njtnentesen.

Basch rich és Társa
betótítáraaság motorgyári fióktelepe
Budapest, VI, Váci-körűt 59/00



Buck.
Báthory-utcza 18

’x V:'

teil! Mi

2j£?*#ásrffir

hetővé tesz.
Dr. Oetker pudingpora á 2 í. tejjel 

főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
Br. Oetker vanilincukra á 12 í. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

csövet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyc§.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Grand — Nagy Budapest,—
I /"trfcZI HL Zsigmond-utcza 38-40.HOTEL UkJ'M" U7 11^/ 1Ä/UI 34AMUV/L/Ä Telefon 130 35.

Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
ESPLANADE

hot emeletes szálloda
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

- ----- ■ - ■ Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-
i meleg viz, villanyvilági ás, Liftek, külön olvasó-, tár- 

'' ■' salgó-, iró-szobák stb.
iPS?" Etsőrzmgu étterem és hávéház.

Penziórendsrer is. Kereskedelmi utazók és főrdőzőknek igen alkalmas. á vonatokhoz saját antojárafok.
Villamos közlekedés minden irányban. - Mérsékelt polgári árak. Szives pártfogást kér Pallai Miksa,
Úri és női fodrász a házban. igazgató tulajdonos.

SZEPTEMBER 1 5

PORD L
Dák akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-léié SEIOL.ITZ-POROK tartós gyógyhatású 
a legmakacsabb GYOMOR- és AL 1 ES!-BÁN I ÁLMÁK, 
gvomorhév, rögzült SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett,

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

mollt,in jmlinrinni*
Csak akkor valódi, s

hp mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle s ó sborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésisze1" 
köszvény, csuz és a meg" 
hú lés egy eb következményei" 

rtéi legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
Njoll-Féle gyermek-szappan.

Legíinomubb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-fele véd- 

j egy gyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

NíOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesók határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 

ajándékozta.
Dr. Óéikor sütőpora á 2. f. élesztő 

pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt-

Mo^debur^-
Magyarországi Képviseletei

Budapest, V.,

Szabad, túlhevitett gfisű
LOKOMOBILOK
Wolf eredeti szerKezete 10-800 lóerőig 
Bármely gyártelep legelőnyösebb üzemgépe

HfDVÉGER ÄNTÄL Foglalkozik
bank és váltóüziete

öebreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. - , „ ■■■■ ■
telefon 416. bankügyletekkel

Hyegienikus újdonságok

és halhólyag óvszer-kiilönlegességekben
Valódi francia és amerikai gyárt­

mány, eredeti csomagolásban :
tOruosilag ajánlva!

„Fatima“ I. és II, minőség, Ára tucatonként G és 8 K. 
„Semiramis“ I. és II. min. Ára tucatonként 10 és 12 K. 
Ezen uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat fe­

lülmúlják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

Uj! „AUTO VAGINAL SPRAY“ Uj!
a legmodernebb és legkényelmesebb n5i 
óvkülönlegcsség. - Ára 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kótjen ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

K F, Fi F. T I 1 orvos-sebészeti műszer- 
II u u u I i j. és gnmmi áruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.
Alap irtatott 1878. Telefon 18-78.

Szent Radegund Grácz mellett

Gyógyhely és vizgyógyintézet.
Pompás fekvés, 750—1500 méternyire a tenger fölött. Pazar fenyves erdője 
számtalan sétahelyek, nagyszerű forrásvíz, enyhe kiima pormentes levegő- 
Pavilon rendszer. Tudományos vizgyógy, massázs villamos terápia, szénsava» 
fürdők, diétikus gyógymódok és berendezett nyári lakások. Mérsékelt árak. 
A fürdő és ivóvíz erősen rádium tartalmú. Prospektus ingyen.

Dr. Ruprloh, az intézet vezetője.

Nyomatott Horoviiz Zsirnönd könyvnyomdájában Uebreczen. Darabos-utcza 7. Typograph szedőgépen szedve!"

85-16 eves fiú papin- 
üzSeibe küBdöncznek 

felvétetik.

§ A Debreczeni |
butorkészitő asztalosok áramok

szövetkezete
i mint az országos központi hitelszövetkezet tagla.
I Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utcza 17—19. szóm.
Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség 

figyelmét dúsan felszerelt árucsarnokára, hol 
Debrecen első müasztalosainak és kárpito­
sainak termékei a legmérsekeltebb szabott) 
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel­
kezésére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bú­
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál­
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize­
tési feltételek.


